

何氏眼科这十年 托起百姓光明梦

2008年，何伟开始担任第十一届全国政协委员，并连任第十二届、第十三届全国政协委员。15年的履职中，何伟坚持倾听民声，反映民情，积极为党和政府建言献策。何伟始终聚焦基层医疗和百姓健康，提交100多件提案，包括：加强儿童青少年近视防

控、加强乡村医生队伍建设和管理、加强医疗健康扶贫助力脱贫攻坚、健全公共卫生服务体系提高疾病预防投入、加速发展老龄产业、关注大学生诚信教育、关注我国视光学发展、农村留守老人养老问题等。其中多件提案得到国家有关部门反馈和采纳。在企业发展的过程中，何伟始终不忘

初心、牢记使命，坚持党建引领，创新驱动，坚持“跟党走，对百姓好，做何氏特色”，把自身发展和国家战略对接，成为乡村振兴、健康中国、“一带一路”倡议的践行者，为百姓健康谋福祉，为新时代辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破贡献智慧和力量。

作为医疗卫生领域的全国政协委员，何伟用行动践行初心使命，交出了一份温暖而厚重的“委员答卷”——何氏眼科这十年，是作为国家卫健委防治盲培训基地，践行国家健康战略的十年；是搭建人才成长平台、为全球培养眼健康人

才的十年；是从眼科医疗精准扶贫到助力乡村振兴的十年；是作为辽宁省青少年近视防控基地，探索近视防控模式的十年；是在党和政府引领下，践行社会责任、投身全民眼健康的十年。

我们这十年

卫健委防治盲培训基地：践行国家战略

在中国，70%的眼科医生在东部大中型城市，而70%的眼病患者却在基层农村，大量患者面临医疗资源匮乏的现状。

2012年，国家卫健委防治盲培训基地落户沈阳何氏眼科医院，何氏眼科承担起全国眼健康管理及眼科专业技术人员的培训工作。

人才培养 筑牢乡村健康基石

国家卫健委2020年发布的《中国眼健康白皮书》显示，目前全国有4.48万名眼科医生，平均5万人只有1.6名眼科医生；视光师仅约6000人。与此同时，我国屈光不正人数超过6亿，白内障患者达到2亿。面对眼病诊疗需求的日益增长，对眼科医生手术技能、眼科医生培养提出了更高要求。

基层医生是构筑“全民健康”的基础力量。筑牢乡村振兴的健康基石，加强基层医生队伍建设最为关键。只有让有限的医疗资源下沉到基层，健康中国才会落得更实更有力量。

本着“授人以鱼不如授人以渔”的理念，何氏眼科依托卫健委防治盲培训基地，在培训基层医生、培训眼科手术医生及防治盲管理人才方面开展了大量工作，并探索出了依据云医疗，建立数字化时代的眼健康人才培训体系。通过进修、培训、远程会诊及线上线下各类培训课程的开展，加强基层医生队伍建设，加强

基层防治盲能力建设

十年来，何氏眼科累计为全国各地培训基层医生及眼健康管理人才5万余人，从一定程度上缓解了我国长期存在的防治盲人才缺乏的困境。

科技赋能 助力乡村振兴

从“眼科医疗·精准扶贫”到“巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴”，何氏眼科始终与国家大健康战略同向同行。

2019年起，何氏眼科在辽宁启动“何氏智慧眼健康管理站”项目，至今在辽宁省14个城市415个乡镇建立了2440个智慧眼管站，以“互联网+健康医疗”服务为特色，深度利用人工智能、大数据和云医疗技术等高科技手段，将创新技术应用下沉基层，通过创新技术应用及基层医生培训，提高基层的慢性病监测能力，减少因病致贫，因病返贫，助力乡村振兴，促进县域经济发展。

践行“一带一路”倡议 积极承担援外项目

2013年，习近平主席在出访哈萨克斯坦和印度尼西亚时先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议。依托共建“一带一路”平台，我国大力援助沿线国家治穷脱贫，提供各种专业技能培训。

何氏眼科积极践行“一带一路”倡议，建立了基层眼科医生培训课程体系，帮助“一带一路”沿线国家提升眼健康和公共卫生能力，输出防治盲模式。

我们这十年

辽宁省青少年近视防控基地：探索近视防控模式

加强儿童青少年近视防控，促进儿童青少年视力健康，是党中央、群众关切、社会关注的“光明工程”。

习近平总书记先后六次就儿童青少年近视问题作出重要指示批示，呼吁“全社会都要行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来”。

2012年，沈阳何氏眼科医院被辽宁省教育厅授予辽宁省青少年近视防控基地。多年来，何氏眼科始终致力于推动儿童青少年视力健康发展，为儿童青少年眼健康保驾护航。

建立高效、可复制的“365近视防控体系”，依托数字技术、基因技术，夯实“四位一体”的近视防控基础，提供基于近视病因分析的个性化近视综合防控方案，建立终身跟踪的眼健康电子档案，全方位呵护孩子眼健康。

截至2022年6月，何氏眼科在辽宁省千余所中小学校建立学生眼健康电子档案195万份。

作为全国政协委员，何氏眼科创始人何伟始终为儿童青少年近视防控建言献策。2019年起，作为国家卫健委成立的十支儿童青少年预防近视科普小分队之一，由何伟博士创建的“何伟近视防控科普小分队”在国内持续开展近视防控科普教育活动，并相继发行了《近视防控总动员》系列丛书和同名科普动画片，助力于公益项目的公共卫生教育中。

依托卫健委防治盲培训基地，规范培养全国各地眼科、视光医生，提升保健医和校医的近视预警能力。



何氏眼科近视防控公益项目进入贵州罗甸县、平塘县，河北顺平县，甘肃合水县、宁县，新疆塔城市，宁夏彭阳县，守护乡村儿童眼健康。

我们这十年

科技创新：守护全民眼健康

随着“健康中国”战略提出“以治病为中心转变为以人民健康为中心”的新主旨，何氏眼科也将发展战略从“防治盲”为目标调整为“为人民群众提供全方位全生命周期的眼健康服务”。

2011年，沈阳何氏眼科医院成立辽宁省

眼科干细胞临床应用研究中心，开启何氏眼科精准眼科诊疗的临床科研。依托于此，何氏眼科探索出以基因、干细胞技术引领的精准医疗眼科新模式，以大数据、人工智能设备为依托的数字化体系，致力于眼病的早期预防、精准诊断、个性化治疗，为守护全民眼健康贡献力量。

2022年，随着何氏眼科成功上市，集团全面开启数字化转型，数字医疗助推全生命周期眼健康战略落实：智能设备将先进技术下沉，加强基层预防能力；依托互联网医院，汇聚医疗大数据，通过人工智能软件将诊断结果实时传回患者手中。



国家卫健委防治盲培训基地通过多种形式培训全国各地基层医生，加强基层的防治能力建设。



自2017年起，何氏眼科联合国投集团、央企扶贫基金及辽宁省侨联，在贵州、河北、河南、甘肃、安徽、新疆等地开展光明行活动。



自2018年起，连续四年举办“中非眼健康发展论坛”，并与非洲11个国家及眼科协会签约，提供防治盲模式、人才培养与技术输出。



2022年，何氏眼科实施商务部主办的“一带一路”国家眼科医生培训班项目，助推“一带一路”沿线国家眼健康事业的发展。



2018年起，连续举办国际基因组学大会眼科大会（ICGEYE），相继启动了中国眼基因组计划、基因精准防控近视公益项目和基因精准防控糖尿病眼病公益项目。



2022年，何氏眼科智慧爱眼小屋上线，通过数字化设备，实现近视防控和慢病的“早监测、早预警、早干预、早治疗”。

我们这十年

携手同行：托起光明梦

何氏眼科始终以实际行动践行社会责任，为百姓健康谋福祉，不忘初心、牢记使命，托起百姓的光明梦、幸福梦。众多曾经生活在黑暗中的眼疾患者通过何氏的复明手术迎来新生与希望。

2004年，沈阳烟台村孙春亮一家三口在何氏眼科同日复明。当年春亮的梦想是“能看见，能自食其力，不再用别人救助”。成年后，春亮靠自己的努力，开展了西红柿大棚种植，实现了脱贫致富的梦想。

2002年，11岁的小玉龙因眼盲辍学，为了给他治眼睛，家里卖了牛和房子。何氏眼科了解到，为他做了公益复明手术，让他重返校园。2017年，大学毕业后的玉龙开始自主创业，通过远程技术饲养大骨鸡、种植生态樱桃、养牛，用自己的双手创造了幸福生活，也

为社会创造了价值。

全国残疾人足球冠军王秋贤因先天性白内障在黑暗中生活了22年，1996年在何氏眼科复明；10年后，她刚刚出生的女儿又患有先天性白内障，与母亲不同的是，女儿在四个月时就接受了白内障摘除手术，并在四岁时接受了人工晶体植入手术，视力恢复到正常水平。如今，女儿的学习、生活与正常孩子无异。

贵州省黔南布依族苗族自治州的17岁盲校学生陆荣开，是何氏眼科在防盲基因筛查公益活动中发现的第一例可治愈遗传眼病患者。由于家庭经济困难，一直没有得到有效医治，视力仅剩微弱光感。2018年6月，小陆在沈阳何氏眼科医院接受了公益复明手术。如今，小陆已经从黔南州特殊教育学校毕业，开启了自主创业之路，为实现自己的梦想而努力奋斗着。

何氏眼科在追梦路上，一直与众多像春亮、玉龙这样的复明患者的梦想同行，与众多志同道合的伙伴同行，与祖国的发展战略同行。

因在国际、国内眼健康领域所作的突出贡献，2020年，何氏眼科荣膺人民网“人民企业社会责任奖”、“2020民生示范工程”；2021年，加入联合国全球契约组织，并上榜全球契约中国网络“实现可持续发展目标2021企业最佳实践（全球伙伴关系）”名单。

创始人何伟获得“2016年度感动沈阳人物”，并被授予“沈阳市道德模范”荣誉称号；近十年来，连任第十二届、第十三届全国政协委员；获得第十届中国慈善奖慈善楷模；2019-2020年，被国际防盲组织（IAPB）相继授予“杰出贡献奖”、“卓越视觉奖”。

（郭丽萍）



依托医、教、产、学、研生态链，构建眼基因库。